

上海日新增阳性感染者首次超万例

目前上海疫情还在高位运行,形势极其严峻

5日,上海举行疫情防控工作新闻发布会,市政府副秘书长、市疫情防控工作领导小组办公室副主任顾洪辉,市卫生健康委一级巡视员吴乾渝,上海中医药大学附属曙光医院院长、中医疫病防治基地负责人房敏介绍了上海市疫情防控最新情况。

3月以来这波疫情

累计报告感染者超7.3万例

顾洪辉介绍,4日上海新增阳性感染者数量首次突破一万例,总数达到了13354例。3月以来的这波疫情,累计报告阳性感染者超过7.3万例。奥密克戎变异毒株传播速度很快、隐匿性很强,目前上海疫情还在高位运行,形势极其严峻。

为尽快遏制疫情扩散蔓延,保障人民群众生命安全和身体健康,上海于4月4日启动了全市核酸筛查。在2500多万人口的超大城市同步开展检测,时间紧、任务重、难度大,是对上海这座城市综合能力的一次考验。在中央和兄弟省市的强力支持下,目前上海市单日最大核酸检测能力达到400万管。全市共设置了约2万个采样点,组织了约5万名采样人员。截至4月5日8时,上海市共采样2566.5万人,242.7万管,已完成检测192.5万管,其余样本还在检测之中。

据介绍,目前全国15个省份已派出医务人员38000多人,还调集核酸检测力量

238万管支援上海。其中9个省份派出11000多名医务人员,承担方舱医院医疗队的任务,还有4个省份派出核酸采样的医务人员,这个队伍有23200多人。另外从12个省份派出了实验室核酸检测队伍,有将近4000人。

现有隔离床位4.7万张 还有3万张床位将投入使用

顾洪辉介绍,新的阳性感染者一旦发现,必须即刻转运、日清日结,应收尽收、应隔尽隔。按照国家第九版诊疗方案,全力做好感染者救治工作,强化分类救治,开展中医药干预治疗,储备和使用新型治疗药物,全力降低重症率、死亡率。

目前上海积极筹措救治床位和隔离房源,扩充了一批市级定点医院,新建投用了一批方舱医院、床位总数约4.77万张,还有3万张床位即将投入使用。与此同时,各区积极挖潜增量,选取符合防疫条件的宾馆酒店、体育场馆、会展中心、培训中心等场所,建立临时中转隔离管理点62处,边筛查、边转运,全力提高转运效率。

阳性感染者出院后 回居住地实施健康监测

吴乾渝介绍,截至4月5日9时,这次疫情全市已累计排查到在沪密切接触者112475人,均已落实管控,其中106717人核酸检测结果为阴性,其余正在检测中。

吴乾渝说,世博展览中心方舱医院首批阳性感染者于4月3日出院。针对定点医院和方舱医院阳性感染者出院健康管理,上海根据国家方案,制定了出院人员健康管理规范标准。离院前,医院对相关物品和环境进行终末消毒,包括对患者行李、衣物、个人物品等自身携带物品进行清洁消杀;使用过的一次性用品、生活垃圾和废弃物作为医疗废弃物处理。出院后,转运回居住地实施健康监测。

综合新华社、中央电视台、《新民晚报》报道



4日,在上海松江区祥欣居民区,社区居民进行核酸采样。

针对阳性感染者 中药使用率超过98%

房敏介绍,中医药在新冠疫情防控中发挥了积极作用,上海针对阳性感染者,中药使用率稳定保持在98%以上。

面对传播力超强的奥密克戎变异株,应当尽早使用中医药,关口前移、防治并重。3月31日,世界卫生组织指出:中药能有效治疗新冠肺炎,降低轻型和普通型病例转为重症,缩短病毒清除时间和改善轻型和普通型新冠肺炎患者的临床预后。中医药介入早发现、早报告、早隔离、早治疗,不仅可改善患者症状,而且药物大多具有益气健脾、化湿清热、解毒化腐等功效,因此具有阻断毒邪深入的作用。

3月初,上海市卫健委、上海市中医药管理局发布了由国家中医疫病防治基地制定的《2022年春季易感人群外感疫病中药内服预防方案》,向隔离点及重点封控的街镇、小区、楼宇人群提供中药预防方药,深受群众欢迎。在此基础上,开展面向全市全人群、全覆盖的中医药预防干预工作,目前已累计向各街镇配送超过2100万人份中药预防方药,对尽快建立防疫屏障起到了积极作用。

关注

无症状感染者数量 为何居高不下?

为什么上海全域静态后,无症状感染者人数仍居高不下?记者采访了全国新型冠状病毒肺炎医疗救治专家组成员、中山医院感染病科主任胡必杰教授。

胡必杰表示,第一,这与奥密克戎毒株的特性有关。它的特点主要是传播非常快,感染者大多数是轻症或者无症状,因此不容易被发现。第二,目前全市已经进行了核酸检测和抗原检测组合筛查的方式,有助于更早发现无症状感染者。由于检测人数范围扩大,检测频次增加,所以阳性感染者的检出人数也在增加。第三,感染病毒后,达到一定的数量才能传播及致病,因此从感染到发现有一定的时间间隔,也就是我们说的“潜伏期”。但是,在潜伏期的感染者根据体内病毒载量,也可以有不同程度的传染性,只是由于没有症状不容易被发现。而检测频率上去之后,这批感染者陆续被发现,这也就解释了全市最近无症状感染者数量持续居高的原因。



4日,位于上海崇明区的花博园复兴馆方舱医院开舱,接收首批1300名轻症和无症状感染者。

德国法国宣布驱逐数十名俄罗斯外交官

俄罗斯:欧洲国家“不友好”举动令局势更复杂

德国、法国等欧洲国家4日宣布驱逐数十名俄罗斯外交官。俄罗斯方面当天说,俄方将作出回应,欧洲的“不友好”举动令局势更加复杂。

俄方将回应德国的“邪恶行为”

俄罗斯驻德国大使馆在经由社交媒体“电报”发布的声明中写道:“德国毫无根据地削减俄驻德使领馆外交人员,将压缩两国保持对话的空间。这将导致俄德关系进一步恶化。”

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃说,俄方将回应德国政府的“邪恶行为”。

俄联邦安全会议副主席德米特里·梅德韦杰夫说,驱逐外交人员有损双边关系,把它当作施压手段“毫无意义”,不会有结果。

德法因布恰事件驱逐俄外交官

乌克兰方面3日早些时候发布了一段据称在乌首都基辅西北郊布恰拍摄的视频,画面显示路上有一些尸体。欧洲多国继而决定对俄施加新制裁。

德国外交部4日召见俄罗斯驻德国大使,向后者通报了德方就布恰事件的立场,即德方认定俄军对布恰居民遇害

负有直接责任。德国外长安娜莱娜·贝尔伯克说,德方宣布40名俄外交官“不受欢迎”,要求他们5天内离境。德新社报道,受影响外交官可能是俄罗斯情报人员。

法国外交部同一天宣布,法方当晚将驱逐一批俄罗斯外交官,理由是他们的行为不符合法国国家安全利益。法国外交部一名不愿公开姓名的知情人士说,35名俄外交官将遭驱逐。

俄罗斯“明确否认”乌方指控

布恰相关视频发布以后,俄罗斯方

面“明确否认”乌方指控,谴责乌方这样做意在干扰和谈。俄罗斯常驻联合国代表团将举行记者会,以澄清布恰事件真相。

俄罗斯驻德国大使馆说,俄方明确反对德国政府一边倒的指认,指责德方甚至不愿等待对布恰事件的独立调查。

俄罗斯国防部先前回应,乌方声称证明俄军在布恰“犯罪”的照片和视频是又一次“挑衅”,俄军早在3月30日就完全撤离了,没有一名当地居民在俄军控制布恰期间遭受暴力。

据新华社电